

19岁的女孩珍珍(化名),为了赚两万块钱,瞒着父母到外地黑诊所“捐卵”,为此她付出了惨痛的代价。记者从东南大学附属中大医院妇产科获悉,珍珍来医院的时候,肚子大如怀孕8月,经过进一步的检查,医生发现她的腹腔内有严重积液,导致出现罕见的并发症——“卵巢过度刺激综合征”。

昨天,现代快报记者调查发现,“捐卵”生意没有地域限制,网络上遍地开花。中介通过QQ等方式广为撒网,寻找的捐卵对象大多是女大学生。而每一单卵子,被中介倒手卖出后一般可以赚取5-6万。

通讯员 崔玉艳 现代快报记者 刘峻 安莹

女大学生黑诊所“捐卵”患上罕见病

现代快报记者调查卵子黑市:捐一次卵子拿两万,中介倒手卖出能赚五六万

病例

捐卵的惨痛代价

珍珍家境不错,为什么去“捐卵”?她对医生说,一个同学向她宣传卖卵,说卖一次就能拿两万块钱,她觉得这钱不赚白不赚……

肚子被撑得有足球大

珍珍今年19岁,在南京一所高校读书,一个月之前的一个晚上,来到中大医院妇产科就诊。“来的时候,我还以为小姑娘是未婚先孕,脸看起来很稚嫩,肚子却有足球那么大。”妇产科主治医师史悦华回忆说。

珍珍吞吞吐吐,既不说自己怀孕了,也不肯透露其他原因,只是说一个星期以前肚子突然胀起来。通过B超检查,史悦华发现了端倪,原来珍珍不是怀孕,而是腹腔里有大量的积液,还有一个直径30厘米的肿块,卵巢被撑得足球那么大。有医院诊断是“恶性肿瘤”。

未婚女孩的腹腔何来积液?如果是恶性肿瘤,肯定有更长的病史,不可能只是腹胀一周。

瞒着父母到外地卖卵

医生为珍珍施行了腹腔穿刺抽腹水手术,并为她验血,结果显示珍珍的血HCG(绒毛膜促性腺激素)有2000个单位,而未怀孕的普通女孩正常最高值在195单位,指标高出普通值近10倍。

经过进一步深入的交谈,珍

珍才向史悦华说出一个不为人知的秘密。

前一段时间,珍珍的一个同学宣传卖卵,号称对身体没有任何伤害,卖一次就能拿两万块钱。珍珍有点心动,虽然家里经济条件不错,也不差钱,但她觉得这两万块钱不赚白不赚,于是瞒着父母,按照同学给的联系方式,跑到外地一家黑诊所打了排卵针,接受了取卵手术。

过量促排卵针导致患病

“这么严重的腹水,我们从来没有见过。”史悦华推测,小诊所为了追求更多的卵子,估计是打了过量的促排卵针,导致女孩不幸发生了罕见的并发症——卵巢过度刺激综合征。

南京市妇幼保健院生殖中心主任凌秀凤说,正常女性一个月排一个卵子,在吃了促排卵药后,女性一次可以排8-9个卵。为了达到取得更多卵子的目的,大量使用促排卵药进行刺激,会导致卵巢过度刺激综合征,会威胁到生命安全。省人民医院生殖中心专家也表示,大量药物使用还有可能引发卵巢、子宫内膜、乳腺癌等癌症。

调查

卵子黑市有多黑

昨天,现代快报记者发现,通过网络搜索“捐卵”,一下弹出两万多个网页,“捐卵”大多和代孕的生意紧密捆绑,寻找的捐卵对象大多是女大学生。

“捐卵”大多找女大学生

一家捐卵中介机构招聘启事详细写着:“捐卵女孩最基本要求是:持有本人身份证、学生证和健康证。”该中介自称,捐卵者都是年龄20-25岁之间,身高165以上,五官端正,皮肤白皙,眉清目秀的在校女大学生。

记者打通了这家中介的“捐卵”电话。接电话的男子详细询问了年龄、身高、血型,并称捐卵年龄需在27岁以下,身高162厘米以上,健康、相貌好。

这名男子随后又让记者加QQ,把照片和个人的基本信息发过去给他“鉴定”一下。

当问及费用问题,该男子先问你多少钱。记者开价5万时,他表示这个价格太高接受不了,正常价格是一万元,如果见面捐卵,一般价格是一万五到两万之间。如果学历高、长相好,价格还可以高一些。

那么一次取多少卵子呢?男

子说:“会先打排卵针,只取一次,有多少是多少,价格不是按照卵子个数算的。”

“你发展别人捐的话,我们还给提成。”末了,男子不忘提醒,只要介绍别人捐卵子就可以有2000-4000元的提成。

中介一单可赚五六万

记者调查发现,这些中介公司通过网络将一些捐卵志愿者的信息发给客户,客户选择有意向的一两人进行面谈,面谈后确定捐赠者,再与中介公司签订捐赠协议,然后预付定金,用于支付捐卵者体检费、手术前调整生理期的费用和营养费等等,然后三方一起到医院登记体检和调整生理周期。捐卵者取卵的同时取精,然后进行受精卵移植。

整个过程,客户一般需要向中介支付最高10万的费用,而中介一般支付给捐卵者2万,除去一些体检、药物、手术的费用,中介一般可以赚取5-6万。

卵子黑市交易链

中介寻找卵源,一般青睐高校生,价格数千到数万不等

有人报名后,存入档案备选

等到有客户需卵子,将档案给客户看。客户看中后,中介再联系供方

捐卵者在中介的安排和带领下进行体检

体检通过后,捐卵者需要连续数日注射促排卵针,一般需要8-10天

捐卵者接受手术取卵,并从中介处获得报酬

一般是国内取卵,国外手术。这样可以规避风险

制图 李荣荣

为什么“一卵难求”

延伸

虽然法律明文规定,禁止任何组织和个人以任何形式募集供卵者进行商业化供卵行为。因为种种担忧,我国还没有真正的“卵子库”,想要得到卵子需要通过“分享捐赠”。“一卵难求”,也就有了所谓的“卵子黑市”。

法律禁止卵子商业买卖

卫生部2003年重新修订的《人类辅助生殖技术规范》中明确规定,禁止任何组织和个人以任何形式募集供卵者进行商业化供卵行为。赠卵仅限于试管婴儿治疗中的剩余卵子;对赠卵者必须进行健康检查;严禁买卖卵子;每位赠卵者最多只能使5名女性怀孕。

专家介绍,卵子缺,主要是我国法律法规对卵子来源进行了严格限定。供卵只能来源于不孕不育、要做试管婴儿的女性。也就是说,卵源来自试管婴儿治疗女性的“分享捐赠”。试管婴儿中的促排卵治疗,一次可能取出多枚卵子,但可能只要3-5个就怀孕成功,并诞下健康的宝宝,多出来的卵子尚在冷冻中,如果经当事人同意,就可以捐赠给其他患者。

现在没有真正的卵子库

为什么不能像建立“精子库”一样建立“卵子库”呢?

专家表示,和男子供精对身体无害、无创伤相比,人工取出卵子则是有创伤,对身体健康有一定影响的。由于女性一

般每个月只能生成一两个成熟卵子,所以要想一次性得到较多成熟卵子,就得使用促排卵药物治疗,再经阴道穿刺取卵,如果操作不慎,还会造成感染、损伤脏器,少数女性对药物过敏严重,还可能死亡。另外,女性的卵子不像男性精子一样来源“丰富”。男性一次就能排出多达四五千万个精子,女人一生中最多能排出300至500个成熟卵子。

获赠卵子至少等两三年

江苏省人民医院从2007年起,通过复苏“冰冻卵子”成功“借卵生子”,到2013年已有20多例。但是这对庞大的需求来说,数量是非常少的。省人民医院专家说,排队要卵子的人非少数,但是捐献卵子的人非少数,这就导致想获卵的患者,最起码要等上两三年。

南京市妇幼保健院生殖中心主任凌秀凤也坦承,很多人成功诞下健康孩子后,也愿意把多余的卵子捐赠给需要的人,一般也只能捐赠给一位患者,所以这也导致卵子的稀缺。由于需求量太大,因此在国内就渐渐有所谓的“卵子黑市”。

医生提醒

随意促排卵,卵巢易早衰

中大医院专家介绍,卵巢过度刺激综合征是诱发排卵过程中较常见的并发症,一般不会在未婚女性身上出现。近年来,助孕技术的发展和促排卵药物的广泛应用,卵巢过度刺激综合征的发生率有所提高。专家提醒,如果曾经有服用促排卵药物的病史,且有腹胀腹痛的情况出现,建议去大医院妇产科就诊。

捐卵子对女性身体究竟有多大影响?专家表示,无论是吃药还是打针来促使女性排卵,都是有危害的。随意使用促排卵的药,会导致女性卵巢早衰、卵巢过度刺激综合征和月经紊乱。

一个健康女性一生大概会排300到400颗卵子,这个数是相对固定的。卵巢是分泌性激素的主要器官,当功能退化时,女性就会迅速步入老龄了。这也解释了为什么月经来得早的女性通常绝经时间也早,更年期来得也越早的现象了。如果一次排了七八颗卵子,卵巢会容易早衰。卵巢受到过度激素刺激的话,严重的还会发生肾脏衰竭、血栓病死亡。

另外,不正规的卖卵行为还可能致年轻女孩的不孕。